

VŠIMLI SME SI

NOČNÍ VLCI
AJ V TURCI

Vítazstvo
nad fašizmom
v Sklabíni
oslávili s hostami



3

MY

DOBROVOĽNÍCI

POĎAKOVAL SA
JEJ PREZIDENT

Margita Lukáčová
zo Slovan
nezištne pomáha
starým a chorým



2

ROČNÍK 25/56 ■ E-MAIL: VIERA.LEGERSKA@PETITPRESS.SK ■ CENA 0,70 € ■ CENA PRE PREDPLATITEĽOV 0,50 €

WWW.TURIEC.SME.SK ■ TEL.: 043/4220 341, 0905 978 231

Píšeme o tom, čo sa vás týka. Aj vďaka vám

MY TURČIANSKE NOVINY / ČÍSLO 18

AKTUALITY

Turčania si pripomenuli porážku fašizmu. Prišli k nám i Noční vlci

Turiec si uctil pamiatku vojnových obetí a pripomenul si víťazstvo nad fašizmom i koniec druhej svetovej vojny. Spanilú jazdu cez náš región predviedli dokonca kontroverzní motokáři Noční vlci z Ruskej federácie.

SKLABIŇA, MARTIN, TURČ. TEPLICE. Minulý týždeň sme si aj v Turci pripomenuli 71. výročie Dňa víťazstva nad fašizmom a ukončenie druhej svetovej vojny.

V Turčianskych Tepliciach a v Sklabíni sa osláv zúčastnili aj členovia ruského klubu Noční vlci, ktorí si aj do Turca prišli uctiť pamiatku padlých vojakov v rámci svojej Cesty víťazstva z Moskvy do Berlína. V pláne majú navštíviť desiatky slovenských miest.

Kým do Teplíc ich prišlo okolo 70, do Sklabíne dorazila necelá dvadsiatka jazdcov v sprievode slovenských motokárov.

Sklabiňu si obľúbili, a preto prídu opäť

Veľká skupina motocyklistov na turčianskych cestách si vyžiadala aj menšie policajné opatrenia.

„Naši policajti sprevádzali skupiny jazdcov, no sprievod sme im nerobili, navyše oň ani nepožiadali. Mali sme ich vždy iba na dohľad, aby v prípade potreby vedela polícia okamžite zasiahnuť a skoordinovať ďalší postup,“ zareagoval riaditeľ Okresného dopravného inšpektorátu (ODI) v Martine Vladimír Mečko a dodal, že policajti tiež dozerali na bezpečnosť a plynulosť cestnej premávky.

Na oslavách v Sklabíni napríklad nechýbali tiež zástupcovia ambasády ruskej federácie či Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov.

Spoločne položili vence najskôr k soche partizána pri miestnej škole a zakrátko sa presunuli na vojnový cintorín k pamätníku SNP.

„Noční vlci z Ruska navštívili našu obec v polovici apríla v rámci osláv oslobodenia Sklabíne a rozhodli sa k nám prísť znova aj dnes, aby vzdali hold všetkým padlým Sklabinčanom v druhej svetovej vojne a súčasne si uctili vojakov Červenej armády, ktorí bojovali a zahynuli na Slovensku počas vojny. Noční vlci si Sklabiňu vybrali na znak úcty a obdivu, že práve tu vzniklo SNP a obnovila sa republika. Opäť k nám preto prídu na oslavy Povstania,“ vysvetľuje sklabinský starosta Július Ondrej.

Obavy zo zabudnutia

Starší obyvatelia Sklabíne si na ukončenie vojny stále dobre pamätajú.

„Mal som tri roky, keď bolo po vojne. Mój otec sa už, žiaľ, porážky fašizmu nedožil, lebo bol jedným z tých, ktorých popravili na Bukovinách. Je



Pietny akt kladenia vencov v Sklabíni. FOTO: AUTORKA



Noční vlci z ruskej federácie prišli i do Turč. Teplíc. FOTO: FILIP ŠTRBA

preto dôležité pripomínať si históriu, aby sa rovnaké hrózy znova nezopakovali,“ zaspomína si Jaroslav Belička a jeho manželka Marta dodáva, že mladí ľudia vedia o vojnových udalostiach veľmi málo.

„Na našom vnukovi vidím, že v škole sa o týchto udalostiach učia veľmi okrajovo. Veď Sklabiňa bola prvá z oslobodených obcí a my sme na to hrdí. Keď sa pominú súčasný se-

demdesiatnici a osemdesiatnici, mladá generácia zabudne, ako ťažká bola doba, lebo jej to nebude mať kto pripomenúť,“ zamýšľa sa Marta Beličková.

Mladým chýba národná hrdosť

Na ťažké vojnové roky si zaspomínala i Zuzana Kohútová, ktorá mala v čase skončenia vojny štyri roky. Cez vojnu bý-

KTO SÚ NOČNÍ VLCI?

Noční vlci sú známi ruským nacionalizmom a otvorene podporujú napríklad anexiu Krymu a proruských ozbrojených separatistov na východe Ukrajiny. Hlásia sa k pravoslávnej viere, čo ich podľa vlastných slov odlišuje od ostatných motokárskych klubov, ktoré sú zapletené v kriminálnych aktivitách. Prezident klubu Noční vlci Alexander Zalдостanov je na sankčnom zozname Rusov,

ktorí majú zákaz vstupu do krajín EÚ.

Hoci Poliáci ruským členom nacionalistickej motokárskej skupiny Noční vlci zakázali vstup na svoje územie, skupina sa do schengenského priestoru dostala cez Slovensko. Minister vnútra Róbert Kaliňák sa vyjadril, že Slovensko vstupu ruských motokárov nebude brániť, ak majú platnú vízu a nie sú na sankčnom zozname EÚ.

vala ich rodina pod horu na konci dediny a vo svojom dome dokonca ukrývali dvoch partizánov.

„Keď sa chceli vrátiť domov, dali sme im staré oblečenie a píly, aby vyzerali ako dreverubači a takto zamaskovaní mohli ísť spať do svojich domovov. Aj sa nám po rokoch prišli poďakovať, že sme im zachránili život,“ opisuje Z. Kohútová, ktorá tiež zastáva názor, že dnešní deti nie sú o našej histórii dobre informované.

„Správne hodnoty im treba vstúpať už v rodine, ale tiež v škole by mali v nich vypovedať národné povedomie, aby boli hrdí, že sú Slováci,“ dodáva dôchodkyňa.

Pietny akt kladenia vencov sa konal v piatok aj v Martine, a to pri Pamätníku SNP na Severe, ako i na Cintoríne hrdinov SNP v Priekope a v závere minulého týždňa taktiež na viacerých miestach pri pamätníkoch v Turci.

ANDREA DUDRÁKOVÁ